

前言

1996年，面对岛内“分裂分子”妄图将台湾岛从我国分裂出去的企图，解放军在台海进行了一场声势浩大的演习，这场演习有力震慑了岛内的“分裂分子”，坚定维护了祖国的领土完整。不过纵观1996年那场台海危机，有一个角色是我们不能忽视的，那就是将航母战斗群开进台湾海峡的美军！

从处于劣势到占据优势

1996年解放军在台海举行演习期间，美国海军航母战斗群公然闯入了台湾海峡，美军此举的目的很明显，一是对我国示威，企图阻止解放军的行动，二是如果解放军为了维护祖国领土完整在当时不得不发动武力收复台岛的行动，美军企图依靠其海空力量全面干预台海，1996年美军之所以敢做出这种公然干涉台海的举动，原因还是当时美军占据的巨大优势。

1996年美军的优势是显而易见的，1996年的美国空军已经装备了上千架F-15/F-16在内的三代战斗机，并且拥有F-117和B-2两款隐身战机；1996年的美国海军拥有十几艘航空母舰，十万吨级核动力航空母舰“尼米兹”级已经装备7艘，并且伯克级驱逐舰和提康德罗加级巡洋舰也已经大量服役，此外还拥有数十艘包括“洛杉矶”级在内的攻击型核潜艇。

当时闯入台湾海峡的美国海军航母战斗群，可以搭载数十架F/A-18型或F-14舰载机，拥有蒸汽弹射系统的美国海军航母可以在短时间内起飞数十架舰载机，在E-2C舰载预警机的助阵下，具备强悍的制空和对地对海攻击能力。此外，美国海空军在1996年已经大量列装战斧式巡航导弹，美国海军的战略轰炸机、驱逐舰/巡洋舰以及攻击型核潜艇，均可以搭载“战斧”式巡航导弹发动远程攻击。

而1996年解放军的武器装备现代化刚刚开始，当时我空军的主力战斗机还是二代的歼-7和歼-8，三代的苏-27战斗机仅有几十架，还不及美国海军一艘航母搭载的三代舰载机数量多，此外空军在当时也没有预警机和先进的电子战机协助战斗机作战。1996年我海军的主力舰艇还是051型驱逐舰，这款驱逐舰的后续型号才开始搭载舰载防空导弹。可以说，1996年若解放军与美军爆发直接冲突，靠当时我们手中的二代战斗机和算不上先进的驱逐舰以及护卫舰，会非常吃力。

2000年左右解放军的实力迎来了快速提升期，经过二十余年的发展，解放军如今的实力与1996年相比已经发生了天翻地覆的变化。如今解放军拥有一千多架先进的三代/四代战斗机，也拥有数十艘防空驱逐舰和大量的新型护卫舰，海军航空母舰已经装备两艘，8万吨弹射航母也即将海试，此外火箭军装备了众多型号的先进导弹，还有反舰型弹道导弹和高超音速导弹，如今在西太海域再面对美军，解放军已经彻底将扭转了1996年的那种劣势，开始在多个方面具备了优势。

美军在西太的三大备用岛屿基地

如果因为美军武力介入台海等问题导致解放军与美军爆发直接冲突，美军主要的作战力量必然是其海空军，美国海军和美国空军在西太作战，也必须将位于西太的大量军事基地作为依托，整体来看美军在西太的主要空军基地和海军基地分为前方和后方两大基地群，前方基地群就是美军部署在日本和韩国的大量军事基地，比如横须贺海军基地、佐世保海军基地

、横田空军基地、

厚木海军航空基地、冲绳基地、位于韩国的乌山空军基地、位于菲律宾的几处军事基地等，这些军事基地均处于解放军中短程弹道导弹、巡航导弹以及战斗机的攻击范围内，一旦冲突爆发，解放军可牢牢压制这些基地。

而提到美军在西太的后方基地，首先想到的必定是关岛基地，几十年来美军已经把关岛打造成了一座军事要塞，关岛美军基地主要有安德森空军基地和阿普拉海军基地，这两处基地可以部署包括航空母舰和战略轰炸机在内的美军所有现役海空装备，美军也长期在关岛基地部署有大量的战略轰炸机、战舰以及隐身战斗机等装备。

而对于关岛基地的压制，解放军有一款被网友们称为“关岛快递”的东风-26弹道导弹，东风-26的射程足以覆盖关岛，一旦美军利用关岛对解放军发动攻击，解放军的东风导弹可以迅速对关岛基地展开反击。

不过，压制住美军关岛基地后并不是万事大吉了，实际上除了关岛基地外，美军在西太还拥有三大岛屿基地，首先就是天宁岛基地。天宁岛位于关岛以北约160公里处，面积102平方公里，近些年美军加大了在天宁岛的军事部署，天宁岛目前有两个大型机场，一个是天宁岛国际机场，另一个就是天宁岛北方机场，此处机场自二战时期就是为B-29战略轰炸机的作战行动修建的，2010年开始美军在天宁岛进行了一些列基础设施扩建工作，目前包括美国海军F/A-18舰载机在内的装备经常在天宁岛进行训练。

第二个是塞班岛，塞班岛位于关岛北方200公里处，陆地面积185平方公里左右，2022年美军“英勇之盾”系列演习期间，塞班岛的居民突然发现该岛上出现了多辆弹道导弹发射车的模型，分析人士认为这些模型正是美军以解放军东风导弹发射车为原型打造的，美军打造这些模型的目的，就是模拟对解放军的东风导弹发射车展开攻击！近些年美军加大了在塞班岛的基础设施建设，包括在塞班岛建造空军基地等，2021年美国海军将“米格尔·基思”号远征海上基地舰部署在了塞班岛。

第三个就是硫磺岛，硫磺岛位于冲绳和关岛之间，距离冲绳岛在1千公里左右，距离关岛1100公里左右，可以说硫磺岛是美军关岛基地与冲绳基地之间的一个重要支撑点。硫磺岛面积在20平方公里左右，这座岛屿虽然属于日本，但几十年来一直被美军所用，目前美军在硫磺岛的主要军事设施是一处大型舰载机训练基地，美国海军的各种舰载机每年都会会在硫磺岛进行大量训练活动。

解放军的东风导弹要多准备点

从目前的军事部署来看，天宁岛、硫磺岛和塞班岛的军事部署完备程度均不及关岛基地，但美军近些年不断加大在上述三处岛屿的扩建工程，2022年美国空军部长弗兰克·肯德尔曾公开表态：包括天宁岛在内的几处岛屿基地的主要作用就是迷惑对手，让对手无法确认美军作战力量到底在哪儿！从中可以看出，美军已经把上述三处岛屿基地作为了在战时可发挥重要作用的据点，而且在关岛基地遭遇火力压制后，美军必定会将作战力量分散到上述三处岛屿，这三处岛屿基地也将为美军在西太持续作战发挥关键作用。

如果美军与解放军爆发冲突，必定会将位于西太的军事基地全面运转起来，位于“第一岛链”附近的美军基地，处于解放军战术弹道导弹、巡航导弹、舰载机和陆基战斗机的打击半径内，压制起来相对容易一些，关岛基地距离我国较远，距离我国台湾省直线距离在2600公里左右，对于这种远程目标的打击，无论是出动战斗机与空中加油机还是轰炸机或航母战斗群，都不及中远程弹道导弹的打击更快速有效，对关岛基地的火力压制，东风-26将发挥重要作用。

但压制住关岛基地后，美军仍然可以利用天宁岛、硫磺岛或塞班岛作为依托继续与解放军作战，因此在压制关岛基地的同时，必须对上述三处岛屿基地同时进行打击，彻底摧毁美军在西太的战略大后方，将这些基地全面压制后，美军在西太的作战能力会大幅度削弱，毕竟夏威夷军事基地距离我国太远，无法为美军在西太的作战行动提供直接支援。而要压制多个位于西太平洋的美军岛屿基地，就需要大量的弹道导弹或巡航导弹。

2018年美军发射了59枚“战斧”巡航导弹摧毁了叙利亚空军最大的基地之一蒂亚斯T4机场，让这座机场在一段时间内失去了飞机起降能力，从俄乌冲突的经验来看，压制一座大型机场也至少需要50枚左右的战术弹道导弹或巡航导弹。如果解放军与美军爆发冲突，需要对美军位于西太的多个岛屿机场展开压制，让其在一段时间

内失去作用，那么需要的导弹数量最起码是数百枚，如果想进行持续压制，需要的导弹数量还要多，考虑到美军近些年的所作所为以及潜在的战争风险，我们的东风导弹确实需要多准备一些。

目前解放军可以攻击上述岛屿基地的导弹有多款，比如东风-26弹道导弹、东风-100巡航导弹、长剑-20空射型巡航导弹等等，一旦爆发冲突，解放军绝对有足够的把握牢牢压制位于西太的这些美军岛屿基地。